Задачи на ГОСы для ФиК  по дисциплинам «финансы организаций» и «Финансовый менеджмент»

Задача 1

Какова цена капитала и фактическая рыночная стоимость компании, если цена собственного капитала финансово-зависимой компании 12,8%. Цена привлечения заёмного капитала 16%. Собственные источники финансирования составляют 54%, заёмные 46%. Прибыль до уплаты налогов и процентов составила 50 млн. руб. Ставка налога на прибыль 20%.

Задача 2

Какова рыночная стоимость компании и величина совокупного богатства  акционеров, если чистая прибыль акционерного общества 50 млн. руб. Установлена пропорция распределения чистой прибыли: 35% чистой прибыли на выплату дивиденда, 65% на осуществление инвестиционных программ. Требуемая акционерами доходность на капитал 15%. Инвестирование прибыли в оговоренных объёмах обеспечит темп роста 5%.

Задача 3

Какова величина затрат по формированию производственных запасов при следующих условиях. Годовая потребность в ресурсе 400000 штук. Закупочная цена ресурса  100 руб. Производство - равномерное. Удельные затраты по хранению составляют 5% от закупочной цены. Затраты, связанные с формированием заказа-2000 руб. на партию.

Задача 4

Какова доходность и риск портфеля, сформированного из двух активов. Доходность первого актива 10%, доходность второго актива 14%. Риск первого актива 12%. Риск второго актива 15%. Коэффициент корреляции между доходностями активов r=-0,85.Доля первого актива в портфеле 40%, доля второго актива в портфеле 60%.
Задача 5

Какова колеблемость  денежных потоков по основной деятельности, если среднее значение положительного денежного потока по основной деятельности 3,9 млн. руб. Среднее значение отрицательного денежного потока по основной деятельности 3,5 млн. руб. Среднеквадратическое отклонение положительного денежного потока  7,1 млн. руб. Среднеквадратическое отклонение отрицательного денежного потока  3,2 млн. руб.

Задача 6

Каков оптимальный размер средств на расчётном счёте, если прогнозируемая потребность предприятия в денежных средствах 8 млн. руб. Безрисковая ставка доходности по ГЦБ 5%. Затраты на трансформацию средств в ценные бумаги 50 руб. Для оптимизации применить модель Баумола.
Задача 7

Каков оптимальный размер средств на расчётном счёте, если поступления на расчётный счёт за год составляют 64 млн.руб. Размер комиссионного вознаграждения банку за хранение средств на расчётном счёте 0, 05%.Расходы на трансформацию 10 руб. Минимальная сумма средств на счёте, обеспечивающая текущие платежи 55 тыс. руб. Для оптимизации использовать модель Миллера-Орра.

Задача 8

Какова  ожидаемая доходность  активов, если среднерыночная доходность составляет  11%. Ставка доходности по безрисковым активам 4%.  «Бетта-коэффициент» актива А   1,123; «бета-коэффициент» актива В  1,899.
Задача 9

Чему равен дисконтированный срок окупаемости инвестиций и индекс доходности инвестиций, если суммарный дисконтированный денежный поток по основной деятельности равен 120 млн. руб. Суммарный дисконтированный денежный поток  по инвестиционной  деятельности 73 млн. руб. Срок осуществления проекта 4 года.
Задача 10

Какова средневзвешенная цена собственного капитала акционерного общества  номинальная стоимость привилегированных акций которого 100 млн. руб., обыкновенных акций 300 млн. руб. Размер дивиденда по привилегированным акциям 25%, размер дивиденда по обыкновенным акциям 5%.
Задача 11
Какова величина финансово-эксплуатационных потребностей промышленного предприятия, у которого продолжительность оборота запасов составляет 35 дней, продолжительность оборота дебиторской задолженности  составляет 15 дней, продолжительность оборота кредиторской задолженности  21 день. До скольки дней следует сократить продолжительность оборота дебиторской задолженности, чтобы финансово-эксплуатационные потребности снизились до  15 дней.
Задача 12

Целесообразно ли вводить отсрочку платежа до 30  дней, если процент безнадёжных долгов вырастет до  1,5%. Прирост выручки составит 75 млн. руб., прирост дебиторской задолженности  18 млн. руб. Цена капитала 10%, доля переменных затрат в выручке 65%.

Задача 13
Какой источник финансирования дешевле для финансирования потребности в оборотных средствах: банковский кредит или эмиссия векселя. Величина потребности в финансировании оборотных средств 100 млн. руб. Процентная ставка по договору краткосрочного кредитования 9%, при этом неснижаемая сумма средств на счёте (резервный остаток) должна составить 10 млн. руб. Затраты на размещение векселей 0,2 млн. руб., процентная ставка по вексельному кредиту 9,5%.
Задача 14

Какова периодичность осуществления заказа аптекой и оптимальный размер заказа, если продолжительность работы аптеки в году 365 дней, время доставки медикамента от поставщика 7 дней.  Объём продаж медикамента составляет 160000 штук. Удельные затраты по хранению 0,1 руб. Затраты на оформление одной партии 400 руб. Спрос на медикамент равномерный.
Задача 15

Какая альтернатива предпочтительней для АО с чистой прибылью 100 млн. руб.: направить на выплату дивиденда 25% чистой прибыли или 45% чистой прибыли. В первом случае темп прироста составит 9%, во втором случае 5%. Требуемая акционерами доходность на капитал 15%.
Задача 16
Какова цена заёмного капитала, если компания эмитирует 25%-ные долговые обязательства. Других привлечённых источников компания не имеет. Ставка налога на прибыль 20%.

Задача 17
На какую сумму предприятию нужно выпустить акции, а какую сумму получить в банке, если предприятие испытывает потребность в 180 млн. руб.  При этом собственный капитал 250 млн. руб. Заёмный капитал  451,6млн.руб. Предприятие должно соблюсти правило: после увеличения заёмного капитала, его общая сумма не должна превысить две величины собственного капитала после увеличения.

Задача 18
Какова величина дивиденда по обыкновенным акциям, если общество направляет на выплату дивидендов 3 млн. руб. Общая стоимость акций 4 млн. руб., в том числе стоимость привилегированных акций 1 млн. руб. Привилегированные акции имеют фиксированный дивиденд в размере 100% к номинальной стоимости.
Задача 19
При какой выручке предприятие выйдет в нулевую рентабельность и каков его запас финансовой прочности, если за квартал выручка предприятия  составила 150 млн. руб. Полная себестоимость 120 млн. руб., в том числе переменные издержки 90 млн. руб. 
Задача 20
Каков эффект сопряжения рычагов, если величина эффекта финансового рычага 1,2%; величина эффекта операционного рычага 4. Какую величину должен иметь эффект операционного рычага, чтобы эффект сопряжения рычагов снизился до 3%.

Задача 21

Какой тип финансовой устойчивости у предприятия с общей величиной источников финансирования 100 млн. руб.  С величиной собственных оборотных средств 10 млн. руб. С совокупной величиной собственных оборотных средств и долгосрочных источников 25 млн. руб. стоимость запасов 43 млн. руб.

Задача 22
Каковы величины прибыли валовой, прибыли от продаж, прибыли до налогообложения и чистой прибыли при следующих результатах деятельности организации. Выручка от продаж составила 133 млн. руб. Расходы на управление 10 млн. руб. Расходы коммерческие 3 млн. руб. Проценты к получению 0 млн. руб., проценты к уплате 2 млн. руб., прочие доходы 8 млн. руб. прочие расходы 7 млн. руб. Ставка налога на прибыль 20%.
Задача 23

При какой величине выручки от продаж предприятие достигает нулевой рентабельности. Затраты постоянные  30 млн. руб., затраты переменные 100 млн. руб. Выручка от продаж составит 180 млн. руб. Каков при таких затратах запас финансовой прочности.
Задача 24

Какие значения коэффициента автономии и коэффициента финансовой устойчивости будут у предприятия с величиной собственного капитала 100 млн. руб. Величина  заёмного капитала 80 млн. руб., в том числе долгосрочные обязательства составляют 30 млн. руб.

Задача 25

Какие значения коэффициента текущей ликвидности и коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами  будут у предприятия с величиной текущих активов 100 млн. руб. и величиной текущих обязательств  75млн. руб.
Задача 26

Каков эффект финансового рычага у предприятия с величиной прибыли до уплаты налогов и процентов 300 млн. руб.,  величиной собственного капитала 800 млн. руб. и величиной заёмного капитала 200 млн. руб. Средневзвешенная ставка за пользование кредитом  13%. Ставка налога на прибыль 20%.

Задача 27

Какова величина  эффекта операционного рычага при производстве продукции А. Выручка от продаж должна составить 150 млн. руб. Полные затраты составят 130 млн. руб., в  том числе постоянные затраты 30 млн. руб., переменные затраты 100 млн. руб.
Задача 28

Какова величина амортизационных отчислений, определённой методом по сумме лет, в первый и последний год эксплуатации поточной линии стоимостью 140 млн. руб. Полезный срок использования линии 7 лет.

Задача 29

Какова величина норматива оборотных средств на  дизельное топливо, если ёмкость хранилищ 20 тыс. тонн. Удельный вес текущего запаса 20%. Среднесуточный расход дизельного топлива 40 тонн. Стоимость однодневного расхода топлива 0,5 млн.руб.
Задача 30

Какова величина норматива оборотных средств по незавершённому производству  на 6 месяцев, если выручка за 6 месяцев составит 1260 тыс. руб. Продолжительность производственного цикла 15 дней. Затраты единовременные 490 тыс. руб. Затраты последующие 490 тыс.руб. Для расчётов принять среднее количество дней в месяце 30.
