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I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
В соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования специальности 080105.65   Финансы и кредит, утвержденного 17.03.2000 г., № 180 эк/сп, выпускники проходят итоговую государственную аттестацию.
Итоговая государственная аттестация включает защиту выпускной квалификационной работы и сдачу государственного экзамена.

К итоговым аттестационным испытаниям, входящим в состав итоговой государственной аттестации, допускаются студенты, успешно завершившие в полном объеме освоение основной образовательной программы по специальности подготовки высшего профессионального образования, в соответствии с требованиями ГОС ВПО.
Государственный экзамен проводится в форме комплексного междисциплинарного экзамена.

Комплексный междисциплинарный экзамен проводится в соответствии с п. 7.2.3. Требования к государственному экзамену специалиста по финансам и кредиту Государственного образовательного стандарта.

Утвержденная программа комплексного междисциплинарного экзамена доводится до сведения студентов не позднее, чем за 6 месяцев до начала итоговой государственной аттестации (п. 4.1. Положения «О порядке проведения итоговой государственной аттестации выпускников Санкт-Петербургский университет управления и экономики»).
Целями комплексного междисциплинарного экзамена являются:

1) Оценка уровня освоения учебных дисциплин основной образовательной программы, определяющих профессиональные способности выпускника;

2) Определение соответствия подготовки выпускников квалификационным требованиям ГОС.

Комплексный междисциплинарный экзамен включает итоговый контроль знаний по дисциплинам специальности и специализации:

1) Финансы
2) Финансовый менеджмент
3) Деньги, кредит, банки
Комплексный междисциплинарный экзамен проводится по билетам, в устной форме.
В состав вопросов билета обязательно включается вопрос (вопросы) практической направленности.

Экзаменационные билеты обсуждаются на заседании кафедры и утверждаются заведующим кафедрой не позднее, чем за 10 дней до начала экзамена.

На каждую учебную группу (подгруппу) разрабатывается отдельный комплект экзаменационных билетов.

II. ТРЕБОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКА
Выпускник должен отвечать следующим требованиям:

- иметь системное представление о структурах и тенденциях развития российской и мировой экономик;
- понимать многообразие экономических процессов в современном мире, их связь с другими процессами, происходящими в обществе;
- уметь использовать знания по теории финансов, денег, кредита в своей практической деятельности;
- знать основы организации денежно-кредитного регулирования, взаимосвязи между разными частями денежного оборота, денежного и торгового оборота, основы банковского и биржевого дела, основы организации налогообложения и страхования, государственных и муниципальных финансов;
- быть подготовленным к профессиональной деятельности в учреждениях финансовой и кредитной системы, включая внешнеэкономическую сферу, способным самостоятельно работать на должностях, требующих аналитического подхода в нестандартных ситуациях;
- решать нестандартные задачи, прогнозировать экономические процессы в сфере денежных, финансовых и кредитных отношений; 
- видеть перспективы развития финансово-кредитных отношений и перспективы своей профессиональной деятельности;
- быть конкурентоспособным, обладать знаниями по смежной специализации;
- уметь на научной основе организовать свой труд, владеть компьютерными методами сбора, хранения и обработки (редактирования) информации, применяемыми в сфере его профессиональной деятельности, использовать современные информационные технологии.
III. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИН
Учебная дисциплина «Финансы»
Финансы – экономические отношения, инструмент распределения и перераспределения ВВП и НД.

Необходимость и предпосылки возникновения финансов в условиях товарного производства. Содержание финансов. Денежный характер финансовых отношений. Виды финансовых отношений. Функции финансов как проявление их сущности. 

Понятие финансовой системы. Основные сферы и звенья финансовой системы РФ. Характеристика звеньев финансовой системы РФ.

Общее понятие об управлении финансами. Цель, задачи и методы управления. Объекты и субъекты управления финансами.  Органы  управления финансами в РФ и их  функции.

Финансовое планирование: сущность и виды. Содержание, значение и задачи финансового планирования. Методы финансового планирования. Виды финансовых планов.     

Содержание, значение, цель и задачи финансовой политики. Финансовая стратегия и тактика. Типы и направления финансовой политики. Финансовый механизм как инструмент реализации финансовой политики, его сущность и структура. Финансовая политика РФ на современном этапе развития экономики.

Сущность финансовых ресурсов государства, их роль в общественном воспроизводстве. Классификация финансовых ресурсов. Источники формирования финансовых ресурсов на макроуровне. 

Содержание и значение финансового контроля. Организация финансового контроля: формы, виды, методы. Органы, осуществляющие  финансовый контроль и их функции. Государственный и негосударственный финансовый контроль. Органы государственного финансового контроля: Счетная палата, Правительство РФ, Министерство финансов, Федеральное казначейство, Федеральная налоговая служба, Федеральная таможенная служба, Центральный банк Российской Федерации.

Государственный бюджет как ведущее звено финансовой системы и его роль в социально-экономическом развитии общества. Определение и сущность государственного бюджета. Специфические черты и функции государственного бюджета.

Понятие бюджетного устройства страны. Бюджетная система РФ и принципы ее построения. Федеральный бюджет и бюджеты внебюджетных фондов. Бюджеты субъектов РФ и бюджеты территориальных внебюджетных фондов. Местные бюджеты.

Бюджетный процесс в РФ и его этапы. Понятие бюджетного процесса. Участники бюджетного процесса в РФ. Стадии бюджетного процесса. Организация бюджетного процесса в РФ.

Формирование доходов федерального бюджета.

Финансирование расходов федерального бюджета. Классификация доходов и расходов бюджетов РФ. Причины возникновения дефицита бюджета и источники его покрытия. Внутренние и  внешние источники финансирования дефицита бюджетов.

Необходимость, сущность и значение внебюджетных фондов. Социальные внебюджетные фонды. Источники формирования и направления расходования средств социальных внебюджетных фондов. Пенсионный фонд Российской Федерации, источники формирования и порядок использования средств. Фонд социального страхования Российской Федерации, источники формирования и порядок использования средств. Фонды обязательного медицинского страхования, источники формирования и порядок использования средств.

Роль региональных и местных бюджетов в экономическом и социальном развитии территорий. Состав территориальных финансовых ресурсов.

Формирование доходов региональных и местных бюджетов и направления расходования средств.

Государственный кредит как звено финансовой системы РФ. Сущность и функции государственного кредита. Значение государственного кредита. Принципы кредитования. Понятие государственного долга. Управление государственным долгом.

Финансы страхования. Экономическая сущность, необходимость и роль страхования как звена финансовой системы. Признаки, свойства и функции страхования. Обязательное и добровольное страхование. Классификация страхования. 

Финансовый рынок: сущность, роль и функции в условиях рыночной экономики. Субъекты и объекты финансового рынка. Классификация финансового рынка. 

Сущность и функции финансов организаций (предприятий). Принципы организации финансов предприятия. Финансовые отношения предприятий, их характеристики. Финансовые ресурсы организаций (предприятий) и их классификация. Государственное регулирование финансовой деятельности предприятия. Информационная база управления финансами.

Содержание финансовой работы на предприятиях. Задачи и функции финансовой службы предприятий.

Валовый доход предприятия и его составные элементы. Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг как важнейший элемент доходов от обычных видов деятельности. Факторы, влияющие на доходы. Прогнозирование и планирование доходов. Резервы и пути повышения доходов организаций (предприятий).

Классификация расходов организации (предприятия) и источники их финансирования. Планирование затрат  на производство и реализацию продукции, работ, услуг.

Экономическая сущность и функции прибыли организации. Классификация видов прибыли, порядок их формирования. Рентабельность организации (предприятия).  Распределение и использование прибыли.

Понятие и виды капитала предприятий и организаций. Экономическая роль основных фондов в сфере производства и обращения, сущность их обновления. Классификация внеоборотных активов. Оценка состояния основных фондов. Эффективность использования внеоборотных активов организаций (предприятий). Методы оценки основных средств. Амортизация основных средств, способы начисления амортизации. Источники финансирования капитальных вложений в основные средства. Нематериальные активы и источники их финансирования.

Состав и структура оборотных активов. Источники формирования оборотных средств. Эффективность использования оборотного капитала. Определение потребности в оборотном капитале. Пути повышения эффективности использования оборотных активов предприятий. Собственные оборотные средства предприятий и организаций.

Расчеты и платежи предприятий. Организация и формы безналичных расчетов. Пути укрепления расчетно-платежной дисциплины на предприятиях.

Общие принципы ведения кассовых операций на предприятиях. Кассовый план и методика его составления. Экономическое обоснование лимита кассы.

Цель, задачи и виды финансового анализа. Методы финансового анализа, информационная база. Этапы оценки финансового состояния предприятия. 

Учебная дисциплина «Финансовый менеджмент»
Рыночная среда и управление финансами предприятия. Связь финансового менеджмента с другими дисциплинами и рыночной экономикой. Становление системы финансового менеджмента.

Финансовый менеджмент как основа управления финансовой деятельностью предприятия. Принципы организации финансового менеджмента. Сущность и функции финансового менеджмента. Субъекты и объекты финансового управления. Финансовые решения и обеспечение условий их реализации.

Основные задачи и обязанности финансового менеджера на предприятии. Рациональные управленческие решения в системе финансового менеджмента. Механизм финансового менеджмента

Информационное обеспечение финансового управления. Финансовая информация о деятельности предприятия. Финансовая отчетность, ее значение и показатели. Пользователи финансовой отчетности. Требования к созданию и оформлению финансовой отчетности. 

Финансовый анализ как база принятия управленческих решений. Базовые показатели финансового менеджмента. Ликвидность, платежеспособность и способы их оценки.   

Управление финансовым обеспечением. Управление обеспечением собственными финансовыми ресурсами. Привлеченные средства и их роль в источниках финансирования предпринимательской деятельности. Формы привлечения заемных средств. Оптимизация структуры источников финансирования предпринимательской деятельности.Операционный анализ на предприятии и использование его результатов в финансовом менеджменте. Цели, возможности и логика финансового анализа. Основные показатели операционного анализа. Классификация затрат предприятия. Валовая маржа и операционный рычаг, их характеристика. Порог рентабельности и запас финансовой прочности, их характеристика.
Многофакторный операционный анализ. Схема проведения многофакторного операционного анализа. Основные этапы проведения  многофакторного операционного анализа. Основные факторы многофакторного операционного анализа и  ранжирование их по степени влияния на прибыль.

Цена и структура капитала. Цена капитала и методы ее оценки.  Модели структуры капитала. Структура капитала и рыночная стоимость предприятия.

Финансовое планирование и финансовая стратегия. Финансовый раздел бизнес-плана. Финансовая стратегия.

Прогнозирование и планирование в финансовом управлении состоянием. Цели и задачи финансового планирования и прогнозирования на предприятии. Роль финансового планирования и прогнозирования в реализации финансовой политики предприятия. Бюджетирование как инструмент финансового планирования на предприятии.

Управление ценами на предприятии. Системообразующие цены, формы и методы регулирования цен на предприятии. Основы ценовой политики предприятия и главные направления менеджмента цен. Управление ценами на новые изделия и корректировка действующих цен. Управление средней ценой и политика поддержания цен продаж. Управление денежными 
оттоками предприятия. Понятие, состав и классификация денежного потока. Взаимосвязь денежных потоков по различным видам деятельности 

Управление текущими издержками. Классификация затрат. Определение оптимальной величины себестоимости продукции с использованием методов операционного анализа. Оценка взаимодействия финансового и операционного рычагов.

Управление оборотными активами. Принципы управления оборотными активами. Управление запасами. Управление дебиторской задолженностью. Управление денежными активами.

Экономическое значение и классификация внеоборотных активов. Этапы управления внеоборотными активами. Алгоритм анализа операционных внеоборотных активов в предшествующем периоде. Способы финансирования внеоборотных активов. 

Управление финансированием текущей деятельности предприятия. Текущие финансовые потребности и оперативное управление их финансированием. Комплексное управление денежным оборотом и финансовая политика нормирования. Оптимизация остатка денежных средств.

Антикризисное управление финансами предприятия. Прогнозирование вероятности банкротства.

Реструктуризация и банкротство предприятия. Общие положения. Понятия, используемые при банкротстве. Должник и кредиторы. Наблюдение. Внешнее управление. Конкурсное производство. Очередность удовлетворения требований кредиторов. Мировое соглашение. Основные направления предотвращения банкротства и санации предприятия.

Управление финансовыми рисками. Приемы риск-менеджмента. Принципы управления рисками. Классификация рисков. Организация риск-менеджмента.

Финансовый контроль и контроллинг. Сущность, виды и методы финансового контроля. 

Учебная дисциплина  «Деньги, кредит, банки»
Необходимость, сущность, исторические формы и функции денег. Необходимость денег. Товарное производство – база существования денег. Особенности золота как всеобщего эквивалента. Кругооборот доходов, продуктов, ресурсов в процессе общественного производства и роль денег. Происхождение денег, сущность денег как всеобщего эквивалента. Исторические формы денег (действительные полноценные деньги, неполноценные монеты, бумажные и кредитные деньги). Функции денег: содержание и назначение денег как меры стоимости, средства обращения и платежа, средства накопления.

Объем денежной массы, денежные агрегаты и их значение в рыночной экономике. Понятие объема денежной массы. Денежный агрегат М1. «Почти деньги» М2 и М3. Объем денежной массы в обращении. Действительная, номинальная и реальная стоимость денег.

Инфляция: сущность, виды, методы измерения инфляции. Понятие инфляции, формы проявления инфляции. Разновидности инфляции в зависимости от причин ее возникновения (инфляция спроса и инфляция предложения), в зависимости от скорости протекания (умеренная, галопирующая и др.). Методы измерения инфляции, правило числа “семьдесят”. Влияние инфляции на способность денег выполнять свои функции.

Социально-экономические последствия инфляции. Влияние инфляции на распределение доходов, объем производства и уровень занятости. Влияние инфляции на получателей нефиксированных доходов, на кредиторов и заемщиков. Методы регулирования инфляции. Особенности инфляции в России.

Денежный оборот и его структура, особенности  
    налично-денежного и безналичного оборота. Понятие денежного оборота. Методы государственного регулирования денежного оборота: прямые и косвенные. Сферы оборота денежных средств – наличный и безналичный денежный оборот. Особенности налично-денежного оборота. Способы осуществления безналичных расчетов, принципы организации и основные требования, предъявляемые к безналичным расчетам.

Формы безналичных расчетов. Принципы организации безналичных расчетов. Порядок открытия расчетного (текущего) счета в банке. Расчеты платежными поручениями, аккредитивами, чеками, инкассо.

Теории денег. Металлистическая теория денег, номиналистическая теория денег, количественная теория денег: основные понятия, подходы и особенности.

Денежное обращение и его закономерности. Понятие денежного обращения. Показатели, характеризующие денежное обращение. Скорость обращения денег. Закон денежного обращения и особенности его действия в современных условиях.

Понятие денежной системы, основные типы денежных систем. Элементы денежной системы. Денежная эмиссия. Денежная система России. Денежные системы экономически развитых стран.

Денежные реформы: понятие, цели, виды. Понятие денежной реформы. Факторы, определяющие необходимость проведения денежной реформы. Цели, задачи денежной реформы. Изменения денежной системы, не имеющие характера денежной реформы.

Необходимость, сущность и функции кредита. Кругооборот и оборот производственных фондов в процессе воспроизводства. Необходимость и возможность кредита. Понятие кредита и его сущность. Функции кредита: перераспределение капитала, ускорение капитализации прибыли, замещение действительных денег кредитными деньгами.

Общая классификация кредита, формы кредита. Понятие формы кредита. Критерии классификации форм кредита. Формы кредита в зависимости от: сферы функционирования кредита, объекта кредитной сделки, цели кредита, срока кредита, субъектов кредитных отношений. Банковский кредит: сущность и основные факторы развития. Взаимосвязь банковского кредита с денежным обращением. Государственный кредит: понятие, субъекты, виды. Роль государственного кредита в формировании доходов государственного бюджета. Потребительский кредит: понятие, сущность, принципиальное отличие от других форм кредита, виды потребительского кредита. Межгосударственный кредит.

Коммерческий кредит, применение векселя  в коммерческом кредите. Коммерческий кредит: понятие, сущность. Виды коммерческого кредита. Отличия коммерческого кредита от банковского. Применение векселя при оформлении коммерческого кредита. Простой вексель, переводной вексель.

Ссудный капитал и фиктивный капитал. Понятие ссудного капитала и его источники. Особенности ссудного капитала. Понятие фиктивного капитала, его сущность, отличия фиктивного капитала от действительного капитала и от ссудного капитала. Ценные бумаги как форма воплощения фиктивного капитала. Учредительская прибыль.

Ссудный процент и его экономическая роль. Понятие и сущность ссудного процента. Субъекты и особенности отношений по поводу ссудного процента. Функции ссудного процента. Границы ссудного процента и источники его уплаты. Виды процентных ставок, их роль в проведении денежно-кредитного регулирования экономики. Простой процент, сложный процент: понятия, методы расчета.

Сущность банков. Банковская система России. Понятие банка. Понятие банковской системы, типы построения банковских систем в зависимости от соподчиненности кредитных институтов. Структура банковской системы России, типы банков и других кредитных организаций. Виды банковских операций и других сделок.

Цели деятельности, функции и операции Банка России. Организационно-управленческая структура Центрального банка Российской Федерации. Цели деятельности Банка России: защита и обеспечение устойчивости рубля, развитие и укрепление банковской системы Российской Федерации, обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования системы расчетов. Функции Банка России. Операции Банка России.

Деятельность Центрального банка по проведению денежно-кредитной политики. Понятие единой государственной денежно-кредитной политики: инструменты и методы кредитно-денежного регулирования, процентная ставка, нормативы обязательных резервов, операции на открытом рынке ценных бумаг, валютные интервенции, рефинансирование банков, установление ориентиров роста денежной массы, прямые количественные ограничения, выпуск от своего имени облигаций.

Центральный Банк Российской Федерации как орган  банковского регулирования и надзора за деятельностью  коммерческих банков. Главная цель регулирования и надзора. Обязательные нормативы, установленные Банком России кредитным организациям и порядок их определения. Понятие «крупного» кредита. Понятие ликвидности кредитной организации. Методы банковского надзора и регулирования Ответственность кредитных организаций за нарушение федеральных законов, нормативных актов и предписаний Банка России.

Порядок создания, особенности управления, порядок ликвидации коммерческого банка (кредитной организации). Формирование уставного капитала кредитной организации и выдача лицензий на осуществление банковских операций: условия, порядок проведения, перечень документов, их характеристика. Основания для отзыва лицензии, ликвидации и реорганизации коммерческого банка. Организация управления коммерческим банком.

Ресурсы коммерческого банка и пассивные операции. Понятие и структура коммерческого банка. Пассивные операции: понятие и формы пассивных операций. Классификация депозитов. Характеристика групп депозитов. Принципы эффективного использования банковских ресурсов и проведения депозитных, а также других пассивных операций.

Кредитный потенциал коммерческого банка. Понятие и структура средств кредитного потенциала коммерческого банка. Мультипликация депозита и экспансия кредита: понятие, значение для осуществления денежно-кредитной политики государства. Срочная трансформация средств кредитного потенциала. Основные факторы, влияющие на эффективность политики банка в части формирования средств кредитного потенциала. 

Принципы банковского кредитования и кредитная политика банка. Принципы банковского кредитования: срочность, возвратность, обеспеченность, платность, дифференцированность. Понятие кредитной политики коммерческого банка, назначение и содержание. 

Кредитные операции коммерческого банка, виды ссудных счетов. Понятие кредитных операций коммерческого банка. Методы банковского кредитования. Виды ссудных счетов: простой ссудный счет, специальный ссудный счет, контокоррент. Особенности использования ссудных счетов различного вида.

Кредитный договор. Формирование уровня  процентной ставки по кредитным сделкам. Назначение кредитного договора. Основные разделы кредитного договора и их содержание. Этапы заключения кредитного договора. Факторы, определяющие уровень процентной ставки. Базовая процентная ставка коммерческого банка по кредитным операциям: понятие, структура, методы обоснования.

Формы кредитных соглашений о предоставлении  банковского кредита. Кредиты на финансирование основных производственных фондов, кредиты на финансирование потребности в оборотных фондах.

Кредитная линия. Овердрафт. Ссуды на чрезвычайные нужды. Кредит на потребительские нужды. Ипотечный кредит.

Кредитоспособность заемщика и методы ее определения. Понятие кредитоспособности заемщика. Ликвидность баланса заемщика. Коэффициенты ликвидности и методы их расчета. Определение рейтинга и класса кредитоспособности заемщика.

Операции коммерческого банка с ценными бумагами. Выпуск акций. Выпуск и погашение долговых обязательств, обращающихся на рынке. Банковские вложения в ценные бумаги. Посреднические операции. Залоговые операции с ценными бумагами.

Формы обеспечения возвратности банковского кредита. Понятие форм обеспечения возвратности кредита. Виды материального обеспечения банковских ссуд: земля, ценные бумаги, дебиторская задолженность, товарно-материальные ценности, страховой полис. Оформление прав кредитора на использование источников погашения кредита.

Лизинговые операции коммерческого банка. Организация и техника лизинговых операций. Понятие лизинга, виды лизинга, особенности финансового лизинга Содержание лизингового договора. Определение срока лизинговой сделки и величины лизинговой платы.

Валютный рынок и валютный курс. Понятие валютного рынка. Субъекты валютного рынка. Функции валютного рынка. Котировка валюты. Валютная позиция коммерческого банка. Особенности прямой и косвенной котировки валюты.

Валютные операции коммерческого банка. Группы валютных операций в зависимости от назначения валютного платежа. Виды валютных операций в зависимости от особенностей оформления сделки по купле-продаже иностранной валюты. Принципы и техника ведения валютных счетов клиентов банка.

Методы оценки и управления экономическими рисками коммерческого банка. Понятие банковских рисков и их классификация. Методы измерения рисков банковских операций. Группировка активов коммерческого банка исходя из степени риска вложений и возможной потери части собственности. Показатели, применяемые для оценки степени риска потерь. Методы управления рисками коммерческих банков.

Платежеспособность и ликвидность коммерческих банков. Связь между ликвидностью и платежеспособностью коммерческого банка. Показатели (коэффициенты) ликвидности, нормативы ликвидности, установленные Центральным банком Российской Федерации для кредитных организаций. Управление ликвидностью коммерческого банка.
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V. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ, ВЫНОСИМЫХ НА КОМПЛЕКСНЫЙ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ЭКЗАМЕН 

1. Экономическая сущность, функции налогов. Налоговая система РФ.
2. Понятие налога, сбора, элементы налогообложения. Классификация налогов и сборов в соответствии с Налоговым кодексом РФ.
3. Социально-экономическая сущность и функции финансов, их роль в системе денежных отношений рыночного хозяйства.
4. Сущность и методы управления финансами. Органы управления финансами в РФ, их функции.
5. Бюджетная система РФ, ее структура и принципы построения.
6. Сущность и функции государственного бюджета, его роль в решении социально-экономических задач.
7. Бюджеты субъектов РФ: состав и структура доходов и расходов, особенности и роль в социально – экономическом развитии территории.
8. Понятие, функции и структура финансового рынка. Роль финансового рынка в рыночной экономике.
9. Виды, формы и методы финансового контроля.
10. Доходы и расходы федерального бюджета, их экономическое содержание. Бюджетное финансирование.
11. Финансовая система РФ: понятие, структура.
12. Финансовая политика: сущность и виды. Цель и задачи финансовой политики государства. Современная финансовая политика РФ.
13. Финансовое планирование и прогнозирование: понятие, значение, виды финансового планирования и прогнозирования.
14. Государственный кредит и государственный долг: их виды. Управление государственным долгом.
15. Финансовые ресурсы, их классификация.
16. Бюджетный процесс, его стадии. Участники бюджетного процесса.
17. Финансы граждан. Формирование доходов и особенности расходов индивидуальных предпринимателей.
18. Муниципальные финансы как основа организации местного самоуправления. Особенности доходов и расходов муниципальных бюджетов.
19. Основные концепции происхождения денег. Роль денег в рыночной экономике.
20. Денежное обращение и денежная масса. Организация налично-денежного обращения в РФ Основные принципы и формы безналичных расчетов.
21. Понятие и элементы денежной системы. Типы денежных систем. Денежная система РФ.
22. Сущность и функции коммерческих банков в условиях рыночной экономики. Операции коммерческих банков по привлечению вкладов физических и юридических лиц.
23. Понятие валютной системы. Национальная валютная система. Эволюция мировой валютной системы.
24. Общая характеристика и структура платежного баланса РФ.
25. Активные операции  коммерческого банка. Классификация активных операций по назначению, степени  риска, по уровню доходности, по направлениям размещения средств.
26. Пассивные операции коммерческого банка и их значение для функционирования коммерческого банка. Виды пассивных операций и их характеристика.
27. Основные этапы кредитной сделки. Кредитная политика коммерческого банка.
28. Понятие кредитного риска коммерческого банка. Способы предотвращения кредитных рисков коммерческих банков. Формы обеспечения возвратности банковского кредита (залог, гарантия, цессия, поручительство).
29. Банковский кредит: понятие, принципы и классификация.
30. Инфляция: сущность, типы и виды. Влияние инфляции на национальную экономику  и международные экономические отношения.
31. Эмиссия денег и инфляция, особенности ее проявления в России. Формы и методы регулирования инфляции.
32. Международный банковский кредит. Международные валютно-кредитные и финансовые организации.
33. Денежный оборот и его структура. Закон денежного обращения и методы государственного регулирования денежного оборота.
34. Сущность, функции и  роль кредита в экономике. Принципы кредитования в условиях рынка. Границы кредита.
35. Понятие и структура  кредитно-банковской системы. Банковская система России.
36. ЦБ РФ: его задачи функции и операции.
37. Денежно-кредитная политика: понятие, типы. Деятельность ЦБ РФ по осуществлению денежно-кредитной политики.
38. Принципы организации безналичного денежного оборота. Система безналичных расчетов.

39. Особенности организации финансов хозяйствующих субъектов, их функции и принципы организации.
40. Финансовые ресурсы и собственный капитал предприятия. Их классификация и факторы роста.
41. Классификация доходов предприятия. Порядок формирования и использования доходов предприятия.
42. Экономическое содержание, функции и виды прибыли, ее формирование, распределение и использование. Факторы роста  прибыли.
43. Точка безубыточности, запас финансовой прочности, операционный леверидж.
44. Экономическое содержание оборотного капитала, структура активов и источники финансирования оборотных средств. Роль собственных оборотных средств в финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
45. Экономическое содержание и источники финансирования основного капитала. Роль амортизации в процессе воспроизводства капитала.
46. Рентабельность предприятия. Факторный анализ экономической рентабельности.
47. Сущность, функции и механизм финансового менеджмента. Основные принципы финансового менеджмента. Субъекты и объекты финансового управления.
48. Экономическая сущность и классификация активов предприятия. Основы управления активами предприятия.
49. Управление внеоборотными активами предприятия. Способы финансирования внеоборотных активов.
50. Управление оборотными активами предприятия, их состав и особенности финансового управления.
51. Управление запасами и денежными средствами предприятия.
52. Управление дебиторской и кредиторской задолженностью.
53. Сущность и классификация инвестиций. Объекты инвестиционного рынка.
54. Нематериальные активы, источники их образования и амортизация.
55. Портфель финансовых инвестиций: источники формирования, методы и особенности формирования и управления. 

56. Денежные потоки предприятия, их экономическая сущность и классификация. Методы  оптимизации денежных потоков.
57. Базовые показатели финансового менеджмента. Платежеспособность и ликвидность организации.
58. Затраты на производство и реализацию продукции, их классификация.
59. Диагностика банкротства и механизмы финансовой стабилизации предприятия.

60. Информационное обеспечение финансового менеджмента. Пользователи и виды финансовой отчетности.
61. Управление капиталом организации. Оптимизация структуры капитала.
62. Банкротство предприятия: причины и последствия. Восстановление платежеспособности предприятия.
63. Экономическая сущность и классификация финансовых рисков предприятия. Принципы управления финансовыми рисками. Организация риск-менеджмента.
64. Эффект финансового рычага. Показатели, используемые при расчете эффекта финансового рычага, их характеристика.
65. Сущность, функции и виды страхования.
66. Страховой рынок: инструменты и участники.
67. Формирование и реструктуризация портфеля ценных бумаг.
68. Управление текущими затратами. Значение операционного анализа в текущей деятельности предприятия.
69. Финансовый анализ как база принятия управленческих решений.
70. Инвестиции: сущность и классификация видов.
71. Источники финансирования инвестиций.
72. Инвестиционный проект. Бизнес-план инвестиционного проекта, назначение и содержание.
73. Иностранные инвестиции как фактор развития экономики России.
74. Направления государственной инвестиционной политики на современном этапе.
75. Методы оценки эффективности инвестиционного проекта.
76. Лизинг как метод финансирования инвестиционной деятельности.
77. Цель, задачи и направления инвестиционной политики предприятия.
78. Учет фактора времени в управлении финансами.
79. Учет фактора инфляции в  управлении финансами.
80. Дивидендная политика предприятия.
81. Государственные финансы, их структура и роль в социально-экономическом развитии общества.
Примечание: Перечень вопросов, ежегодно уточняется, рассматривается на заседании кафедры и утверждается заведующим кафедрой.

VI. ПОРЯДОК ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ

КОМПЛЕКСНОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА
Организация и проведение комплексного междисциплинарного экзамена осуществляется в соответствии с Положением «О порядке проведения итоговой государственной аттестации выпускников Санкт-Петербургского университета управления и экономики», утвержденного ректором университета.

VII. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ УРОВНЯ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ
Уровень знаний и практических навыков студента на экзамене оценивается: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

7.1. Общие признаки, определяющие оценку теоретических зна​ний:
«отлично» - наличие глубоких знаний теоретических основ дис​циплины (дисциплин) в объеме учебной программы; умение свободно применять теоретические знания для решения практических вопросов рацио​нальными методами; грамотное, логичное, полное и четкое изложение материала, уверенные и полные ответы на дополнительные вопросы; знание основной литературы по дисциплине (дисциплинам);

«хорошо» - наличие твердых и достаточно полных знаний теоретических основ дисциплины в объеме учебной программы; умение применять теоретические знания для решения практических вопросов правильными методами; грамотное изложение материала; знание ос​новной литературы по дисциплине (дисциплинам). При этом могут быть допущены непринципиальные ошибки и неточности формулировок, определений, что вызвало замечания и поправки членов экзаменационной комиссии;

«удовлетворительно» - наличие знаний основных положений теоретических основ дисциплины (дисциплин) в объеме учебной программы; уме​ние применять теоретические знания для решения практических вопросов; знание основной литературы по дисциплине (дисциплинам). При этом могут быть допущены ошибки непринципиального характера, и для получе​ния правильных ответов потребовалась помощь членов экзаменационной комиссии в виде наводящих вопросов.
«неудовлетворительно» - незнание некоторых основных поло​жений теоретических основ дисциплины (дисциплин); наличие принципиальных ошибок при применении теоретических знаний для решения практи​ческих вопросов; наличие грубых ошибок при докладе и трудности в изложении учебного материала в соответствии с вопросами билета; слабое знание основной литературы по дисциплине (дисциплинам).

7.2. Оценка знаний за теоретическую часть экзамена:
«отлично» - если одна из оценок «отлично», а другая - не ниже «хорошо»;

«хорошо» - если одна из оценок «хорошо», а другая - не ниже «удовлетворительно»;

«удовлетворительно» - если обе оценки «удовлетворительно», или одна из оценок «неудовлетворительно», а другая - не ниже «хо​рошо»;

«неудовлетворительно» - если обе оценки «неудовлетворитель​но», или не выполнено требование на оценку «удовлетворительно».

Оценка практических навыков обучающихся на экзамене определяется по результатам выполнения практического задания.
7.3.
При формировании итоговой оценка экзамена учитываются частные оценки по теоретической и практической части:
«отлично» - если обе оценки «отлично»;

«хорошо» - если обе оценки не ниже «хорошо» или оценка за практическую часть «отлично», а за теоретическую - «удовлетвори​тельно»;

«удовлетворительно» - если обе оценки не ниже «удовлетвори​тельно»;

«неудовлетворительно» - если одна из оценок «неудовлетвори​тельно».
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